中央警察大學 110 學年度學士班二年制技術系入學考試試題

系別:各系

科目:國文與憲法

注 1.本試題共 40 題,第 1 至 20 題為單一選擇題;第 21 至 40 題為多重選擇題(答案卡第 41 至 80 題空著不用)。

2.單一選擇題:每題 2 分,所列的四個備選答案,其中只有一個是正確或最適當的,將正確或最適當的答案選出,然後用 2B 鉛筆在答案卡上同一題號答案位置的長方格範圍塗黑。答對者每題給 2 分;答錯者倒扣 1/3 題分;不答者以零分計。

事 3.多重選擇題:每題 3 分,所列的五個備選答案,至少有一個是正確或最適當的,將正確或最適當的答案選出,然後用 2B 鉛筆在答案卡上同一題號答案位置的長方格範圍塗黑。答對者每題給 3 分;答對每一選項者,各獲得 1/5 題分;答錯每一選項者,各倒扣 1/5 題分;完全不答者以零分計。

項 4.本試題共7頁。

一、單一選擇題:(每題2分,共40分)

- 1. 下列「」中的用語何者錯誤?
 - (A)她看著年邁父親的背影,一跛一跛的「彳亍」而去,突然有著辛酸的感覺
 - (B)鄭教授雖然已經退休了,但「老驥伏櫪」之心仍然表現在她想建構新的宋明理學研究體系之學術論著上
 - (C)文雄出身於「蓬戶甕牖」之子,然卻有如此傑出的成就,真令人敬佩
 - (D)他倆個性興趣相近,相處起來「方枘圓鑿」,意氣相投

題組(第2-3題)

太史公曰:「《詩》有之:『高山仰止,景行行止。』雖不能至,然心鄉往之。余讀孔氏書,想 見其爲人。適魯,觀仲尼廟堂車服禮器,諸生以時習禮其家,余祗回留之不能去云。天下君王 至于賢人,衆矣,當時則榮,沒則已焉。孔子布衣,傳十餘世,學者宗之。自天子、王、侯, 中國言六藝者,折中於夫子,可謂至聖矣!」(摘自司馬遷《史記·孔子世家贊》)

- 2. 司馬遷到魯國,之所以祗回不能離開的原因為何?
 - (A)有感於孔子人格道德的偉大,及其禮教影響世人之深遠
 - (B)想要研究孔廟中的車服禮器
 - (C) 威動於學生努力學習禮,並想藉此來了解禮的內涵
 - (D)想從孔廟中來尋找孔子的書閱讀
- 3. 根據上述引文,下列敘述何者**錯誤**:
 - (A)「自天子、王、侯,中國言六藝者折中於夫子,可謂至聖矣!」句中的「折中」其意為「作為取決的標準」
 - (B)「雖不能至,然心鄉往之」中的「鄉往」同「嚮往」
 - (C)「高山仰止,景行行止。」中的「止」字的用法同於「止於至善」中的「止」
 - (D)《史記》中的「世家」之例,必須是公侯有國者,乃能寫入其中,然孔子是布衣,卻將孔子放在「世家」之中,這是因為司馬遷尊崇孔子所致

- 4. 白先勇的《台北人》是當代著名的中文小說,裡面這 14 個短篇小說裡,主要角色有兩大共同點:一、他們都出身中國大陸,且後來隨著國民政府撤退來臺灣。離開大陸時,他們或是年輕人,或是壯年人,而 15、20 年後在臺灣,他們若非中年人,便是老年人。二、他們都有過一段難忘的「過去」,而這「過去」之重負,直接影響到他們目前的現實生活。白先勇將這兩個共同點,把這 14 篇小說串聯在一起,寫出在歷史變動下,人的生命之浮沉與滄桑,對於這樣的故事結構,白先勇並曾引用詩句來說明他寫作此書的文化底蘊,請問白先勇最有可能引用下列哪個詩句來主題式的指引說明《台北人》?
 - (A)横眉冷對千夫指,俯首甘爲孺子牛。躲進小樓成一統,管他冬夏與春秋。
 - (B)岐王宅裏尋常見,崔九堂前幾度聞。正是江南好風景,落花時節又逢君。
 - (C)朱雀橋邊野草花,烏衣巷口夕陽斜。舊時王謝堂前燕,飛入尋常百姓家。
 - (D)滄海月明珠有淚,藍田日暖玉生煙。此情可待成追憶,只是當時已惘然。
- 5. 司馬遷《史記·晏嬰列傳》中言:「晏平仲嬰者,萊之夷維人也。事齊靈公、莊公、景公,以 節儉力行重於齊。既相齊,食不重內,妾不衣帛。其在朝,君語及之,即危言;語不及之,即 危行。」請問文中「危行」的「危」字之意義與下列哪個選項中的「危」字相同?
 - (A)危如累卵
- (B)危微精一
- (C)危行言孫
- (D)危言聳聽

- 6. 下列各組成語用字完全正確的是?
 - (A)斑門弄斧/班班可考

(B)罪無可逭/罪魁禍首

(C)宵衣旰食/寸陰尺壁

- (D)跚跚來遲/居仁由義
- 7. 下列各組成語中,哪一組其意義是接近相反的?
 - (A)周而不比/大公無私

(B) 吳牛喘月/杯弓蛇影

(C)告朔餼羊/虚應故事

- (D)曲突徙薪/臨渴掘井
- 8. 晁錯〈論貴粟疏〉中言:「方今之務,莫若使民務農而已矣。欲民務農,在於貴粟;貴粟之道, 在於使民以粟爲賞罰。今募天下入粟縣官,得以拜爵,得以除罪。如此,富人有爵,農民有錢, 粟有所渫。」請問文中的「渫」之意義為何?
 - (A)種植
- (B)發散
- (C)停歇
- (D)除去汙泥
- 9.《韓非子·定法》:「公孫鞅之治秦也,設告相坐而責其實,連什伍而同其罪,賞厚而信,刑重而必,是以其民用力勞而不休,逐敵危而不卻,故其國富而兵強。然而無術以知姦,則以其富強也資人臣而已矣。及孝公、商君死,惠王即位,秦法未敗也,而張儀以秦殉韓、魏。惠王死,武王即位,甘茂以秦殉周。武王死,昭襄王即位,穰侯越韓、魏而東攻齊,五年而秦不益尺土之地,乃成其陶邑之封,應侯攻韓八年,成其汝南之封;自是以來,諸用秦者皆應、穰之類也。故戰勝則大臣尊,益地則私封立,主無術以知姦也。商君雖十飾其法,人臣反用其資。故乘強秦之資,數十年而不至於帝王者,法不勤飾於官,主無術於上之患也。」從上述引文內容,請問下列敘述何者是錯誤?
 - (A)商鞅治理秦國主要是注重「法」
 - (B)秦惠王在位時,張儀為了秦國攻打韓、魏而犧牲了自己的生命
 - (C)穰侯與應侯都是利用秦國的強盛,而成就自己的封地
 - (D)秦國雖經商鞅變法而國富兵強,但歷經數十年而未能稱霸,反而為大臣所利用,主要是人 主缺乏「術」,且「法不勤飾於官」所致

- 10.秋水時至,百川灌河。涇流之大,兩涘渚崖之間,不辯牛馬。於是焉河伯欣然自喜,以天下之 美為盡在己。順流而東行,至於北海,東面而視,不見水端。於是焉河伯始旋其面目,望洋向 若而嘆曰:「野語有之曰:『聞道百以為莫己若者。』我之謂也。且夫我嘗聞少仲尼之聞而輕伯 夷之義者,始吾弗信;今我睹子之難窮也,吾非至於子之門則殆矣,吾長見笑於大方之家。」 (摘自《莊子・秋水》)根據莊子上述的引文,請問下列哪一選項是正確的?
 - (A)河伯是在比較孔子與伯夷學識的高下
 - (B)河伯體認到要兼容並蓄,始能成其大
 - (C)「大方之家」是指道德修養極有成就的人
 - (D)此文寓意是:人外有人,天外有天
- 11.大法官在下列哪一號解釋理由書中提出規範密度理論,建立了層級化法律保留體系?
 - (A)司法院釋字第 251 號解釋
- (B)司法院釋字第 443 號解釋
- (C)司法院釋字第 535 號解釋
- (D)司法院釋字第 570 號解釋
- 12.關於《憲法》第15條規定之工作權,下列敘述何者錯誤?
 - (A)保障人民自主選擇職業之自由
 - (B)保障人民從事相關業務行為之自由
 - (C)國家基於維護他人權益、健全交易秩序、防範違法之逐利行為等公益目的,必要時得以法 律限制之
 - (D)人民從事工作之方法、時間、地點、內容等執行職業自由,屬於絕對的人權
- 13.下列何者非屬《憲法》第22條保障之自由權利?
 - (A)契約自由權 (B)資訊隱私權 (C)居住自由權

- (D)健康權
- 14.依司法院大法官解釋,《入出國及移民法》明定:「跨國(境)婚姻媒合不得要求或期約報酬。」 就以婚姻媒合為其業務內容之個人或團體,係對其從事業務行為得否主動要求或期約報酬之干 預,而屬對其何種基本權利之限制?
 - (A)工作權
- (B)財產權
- (C)婚姻權
- (D)遷徙自由權

- 15.下列何種事件,不得提起行政訴訟救濟?
 - (A)不服行政執行之聲明異議決定
- (B)不服促轉會之復查決定

(C)不服懲戒處分判決

- (D)不服交通裁決
- 16.依司法院釋字第 699 號解釋之意旨,人民有駕駛汽車或使用其他交通工具隨時任意前往他方 或停留一定處所之自由,《道路交通管理處罰條例》規定,汽車駕駛人拒絕接受酒精濃度測試 之檢定者,吊銷其駕駛執照,涉及人民何種基本權?
 - (A)行動自由
- (B)遷徙自由
- (C)人身自由
- (D)職業自由
- 17.《刑事訴訟法》第33條第2項前段規定:「無辯護人之被告於審判中得預納費用請求付與卷 內筆錄之影本」,依司法院釋字第 762 號解釋意旨,該規定未賦予有辯護人之被告直接獲知 卷證資訊之權利,且未賦予被告得請求付與卷內筆錄以外之卷宗及證物影本之權利,妨害被告 防禦權之有效行使,與《憲法》何種原則意旨不符?
 - (A)正當法律程序原則

(B)比例原則

(C)訴訟經濟原則

- (D)法律保留原則
- 18.有關考試委員之員額,係明定於下列何法規範中?
 - (A)憲法本文
- (B)憲法增修條文
- (C)考試院組織法
- (D)考試法
- 19.關於《憲法》第7條平等原則之意涵,下列敘述何者錯誤?
 - (A)相同事物,應為相同對待,不同事物則為不同對待
 - (B)法規範所採取之分類與規範目的之達成間,應存有一定程度之關聯
 - (C)對相同事物,為無正當理由之差別待遇,即屬違反平等原則
 - (D)法規範是否符合平等原則之要求,其判斷應取決於受規範之人

- 20.人民因其公務人員身分,與其服務機關或人事主管機關發生公法上爭議,認其權利遭受違法侵害,或有主張權利之必要,依司法院釋字第785號解釋之意旨,公務人員得如何救濟?
 - (A)與一般人民相同,提起訴願、行政訴訟
 - (B)依《公務人員保障法》規定,提起復審、行政訴訟
 - (C)依《公務人員保障法》規定,提起申訴、再申訴、行政訴訟
 - (D)除依《公務人員保障法》規定,提起申訴、再申訴或復審外,並得按相關措施之性質,依 法提起相應之行政訴訟

二、多重選擇題:(每題3分,共60分)

- 21.下列中國古代書籍之介紹,何者正確?
 - (A)《三國志》: 撰史的立場上選擇以被迫禪讓帝位給晉的曹魏為正統
 - (B)《聊齋誌異》:白話文小說,書中大部分都是浪漫的短篇鬼怪故事
 - (C)《尚書》:記載上古虞、夏、商、周四代的內容,被認為具有言行典範、施政參考的價值, 是中國十三經之一
 - (D)《資治通鑑》:用編年體的方式書寫北宋一朝的斷代史著作
 - (E)《文史通義》:中國第一部有系統的文藝理論巨著,也是第一部體例完善的文學批評著作
- 22.下列各語句的解釋,何者是正確的?
 - (A)孟子曰:「今有無名之指,屈而不信,非疾痛害事也,如有能信之者,則不遠秦楚之路,為 指之不若人也。」(《孟子·告子》)/文中的「信」是指「伸」的意思
 - (B)雍也可使南面(《論語·雍也》)/文中的「南面」是指「做官」
 - (C)昔先聖王之治天下也,必先公,公則天下平矣。平得於公。嘗試觀於上志,有得天下者眾矣,其得之以公,其失之必以偏。(《呂氏春秋·貴公》)/文中的「上志」是指記事之上古圖書
 - (D)三年學,不至於穀,不易得也。(《論語·泰伯》)/文中的「穀」是指農事
 - (E)君子犯義,小人犯刑。(《孟子·離婁》)/文中的「小人」是指無德者
- 23.下列有關對中國十三經的敘述何者是正確的?
 - (A)《左傳》、《論語》、《楚辭》都屬於十三經之中
 - (B)《周禮》講的是政府職官組織
 - (C)《左傳》是為《春秋》做註解的書籍
 - (D)《爾雅》是一本訓詁的專書
 - (E)《山海經》亦是十三經之一,所載地理、博物、故事、巫術、神話極為豐富
- 24.下列有關漢語文學的敘述,何者正確?
 - (A)王國維曾寫作《人間詞話》,這是一本著名的文學批評之作
 - (B)杜甫曾寫作《秋興八首》七言絕句,是他重要的代表詩作
 - (C)張愛玲是崛起於上海的作家,〈金鎖記〉、〈傾城之戀〉及《秧歌》都是她的作品
 - (D) 黄春明的小說經常以小人物為主角,是台灣鄉土文學的重要作家
 - (E)高行健與莫言是兩位曾以中文創作的文學作品,獲得諾貝爾文學獎的作家
- 25.原住民是臺灣重要的族群之一,請問下列文學作品何者可以作為我們了解原住民的歷史、文化 與生活的世界?
 - (A)王禎和〈嫁妝一牛車〉
- (B)白先勇〈花橋榮記〉
- (C)夏曼·藍波安《冷海情深》
- (D)亞榮隆·撒可努《山豬·飛鼠·撒可努》
- (E)鍾肇政《馬黑坡風雲》

26.中國文學從六朝的駢儷文體,追求唯美,發展到唐代興起古文運動,主張復古,用散文代替駢文,認為應該「文以明道」,宋代並賡續這一運動。在這一運動中,形成了所謂唐宋古文八大家,請問下列作家,屬於這一古文運動八大家的是那些?

(A)韓愈

(B)柳宗元

(C)歐陽修

(D)蘇軾

- (E)王安石
- 27. 白將軍一生戎馬生涯,歷經中國的北伐、對日抗戰及國共內戰,建立很多的軍功,然不幸於上 週歸真,請問下列何者可以作為敬輓他的題辭?

(A)天不假年

(B)國失干城

(C)陶朱風高

(D)浩氣長存

(E)英烈千秋

- 28.下列各文句出自中國各學派的思想主張,何者正確?
 - (A)「直而無禮則絞。」/法家
 - (B)「桀、紂之失天下也,失其民也。」/儒家
 - (C)「為善無近名,為惡無近刑」/道家
 - (D)「嘗察亂自何起?起自不相愛」/墨家
 - (E)「故明主之國,無書簡之文,以法為教;無先王之語,以吏為師;無私劍之捍,以斬首為勇。」/法家
- 29. 黃宗羲《明夷待訪錄·學校》中言:「學校,所以養士也。然古之聖王,其意不僅此也,必使治天下之具皆出於學校,而後設學校之意始備。非謂班朝,布令,養老,恤孤,訊馘,大師旅則會將士,大獄訟則期吏民,大祭祀則享始祖,行之自辟雍也。蓋使朝廷之上,閭閻之細,漸摩濡染,莫不有詩書寬大之氣;天子之所是未必是,天子之所非未必非,天子亦遂不敢自為非是,而公其非是於學校。」請從上述的引文,選出下列何項敘述正確?
 - (A)文中的「辟雍」是指科舉考試
 - (B)文中的「閭閻」是指民間
 - (C)文中認為天子不能決定天下是非之標準
 - (D)文中認為天下之是非標準應該由學校來決定
 - (E) 黃宗羲的思想對傳統中國王權專制化有所質疑
- 30.上大夫壺遂曰:「昔孔子何為而作《春秋》哉?」太史公曰:「余聞董生曰:『周道衰廢,孔子為魯司寇,諸侯害之,大夫壅之。孔子知言之不用,道之不行也,是非二百四十二年之中,以為天下儀表,貶天子,退諸侯,討大夫,以達王事而已矣。』子曰:『我欲載之空言,不如見之於行事之深切著明也。』夫《春秋》,上明三王之道,下辨人事之紀,別嫌疑,明是非,定猶豫,善善惡惡,賢賢賤不肖,存亡國,繼絕世,補敝起廢,王道之大者也。」(司馬遷《史記·太史公自序》)從以上引文,請問下列的敘述何者是正確的?
 - (A)孔子是在受到諸侯、大夫的阻撓陷害,心中有所鬱結之下,方才寫作《春秋》
 - (B)孔子修《春秋》是欲藉歷史以教人,而思於世道人心有所裨益
 - (C)《孟子·滕文公下》:「是故孔子曰:『知我者,其惟春秋乎?罪我者,其惟春秋乎?』」孔子認為他寫作《春秋》會受到批評怪罪,是因為他藉寫《春秋》行褒貶之權,這會僭越了本分
 - (D)司馬遷的《史記》在是非歷史事件與人物,「以為天下儀表」方面,是與《春秋》同其精神的
 - (E)《春秋》寓褒貶之意,顯示出孔子的歷史觀無疑是人文主義的

- 31.司法院釋字第785號解釋指出,相關法令未就業務性質特殊機關所屬公務人員(如外勤消防人員)實施輪班、輪休制度,設定服勤時數之合理上限、服勤與休假之頻率、服勤日中連續休息最低時數及超時服勤適當評價與補償事項等攸關公務人員服公職權及健康權保護要求之框架性規範,不符《憲法》之保護要求。相關機關應於本解釋公布之日起3年內,依本解釋意旨檢討修正。下列哪些法令屬之?
 - (A)消防法

(B)公務人員週休二日實施辦法

(C)公務人員保障法

(D)警察人員人事條例

- (E)公務員服務法
- 32.對人身自由之限制是否牴觸《憲法》之審查標準,依歷來司法院大法官解釋,下列敘述何者正確?
 - (A)人民身體之自由乃行使《憲法》所保障其他自由權利之前提,應享有充分之保障
 - (B)拘束人民身體於特定處所,而涉及限制其身體自由者,僅涉及刑事處罰者,方須以法律明定
 - (C)凡限制人民身體自由之公權力措施,均須踐行正當法律程序
 - (D)契約自由屬於財產權之內涵
 - (E)契約自由屬《憲法》未例示之基本權
- 33.下列有關立法院之敘述,何者正確?
 - (A)立法院設院長、副院長各1人,由立法委員互選產生
 - (B)停開院會期間,遇重大事項發生時,經立法委員四分之一以上之請求,得恢復開會
 - (C)立法院依《憲法增修條文》第 12 條之規定,得設修憲委員會
 - (D)立法委員除現行犯外,在會期中,非經立法院許可,不得逮捕或拘禁
 - (E)除秘密會議外,立法院應透過電視、網路等媒體通路,全程轉播本院會議、委員會會議及 黨團協商實況,並應全程錄影、錄音
- 34.依我國《憲法增修條文》規定,下列何者應優先編列?
 - (A)社會保險支出

(B)社會救助支出

(C)國民教育經費

(D)國民就業支出

- (E)醫療保健經費
- 35.依我國《憲法增修條文》規定,司法院大法官之職責包括下列哪些事項?
 - (A)掌理各種訴訟之審判

(B)統一解釋法令

(C)解釋憲法

- (D)組成憲法法庭審理政黨違憲之解散
- (E)組成憲法法庭審理總統、副總統之懲戒
- 36.依《憲法》及《國家賠償法》規定,有關國家賠償責任之敘述,下列何者正確?
 - (A)公務員違法侵害人民之自由或權利者,除依法律受懲戒外,個人應負刑事及民事責任
 - (B)被害人民因國家公權力行為所受損害,得依法律向國家請求賠償
 - (C)公共設施因設置或管理有欠缺,致人民生命、身體、人身自由或財產受損害者,國家應負損害賠償責任
 - (D)公用設施委託民間團體或個人管理時,因管理欠缺致人民權利受損害者,受託者應負損害 賠償責任
 - (E)於開放之山域、水域等自然公物,經管理機關、受委託管理之民間團體或個人已就使用該 公物為適當之警告或標示,而人民仍從事冒險或具危險性活動,國家不負損害賠償責任
- 37.下列哪些基本人權屬於受益權性質?

(A)選舉權

(B)生存權

(C)創制複決權

(D)訴訟權

(E)工作權

- 38.下列哪些機關具有中央二級獨立機關地位?
 - (A)公平交易委員會

- (B)金融監督管理委員會
- (C)促進轉型正義委員會
- (D)國家通訊傳播委員會

- (E)中央選舉委員會
- 39.下列何者屬於立法院之職權?
 - (A)追認緊急命令。如立法院不同意時,該緊急命令立即失效
 - (B)立法院得經全體立法委員三分之一以上連署,對行政院院長提出不信任案
 - (C)總統、副總統均缺位時,由立法院院長代行其職權
 - (D)解決中央與地方權限爭議
 - (E)提出憲法修正案
- 40.下列各機關之隸屬關係,何者正確?
 - (A)立法院設議政博物館

- (B)行政院設國立故宮博物院
- (C)總統府設國家人權委員會
- (D)教育部設國史館